

ВСЕПРЕСВѢТЛѢИЩАГО.

САМОДЕРЖАВНѢИШАГО, ВЕЛІКАГО ГОСУДАРЯ

ПЕТРА АЛЕѢУЕВІЧА

В Т О Р А Г О,

ІМПЕРАТОРА И САМОДЕРЖЦА ВСЕРОССІЙСКОГО.

У К А З Ы И У С Т А В Ы.

Состоявшіяся въ Верховномъ штатомъ Совѣтъ,
по доношеніямъ Комісіи о Комерції,

1727:

Собраны для сообщенія впредь съ выдаваемыми шакімъ
указами, и уставами, и напослѣдокъ ко внессенію
въ Генеральной поштійной и купеческой уставы.

Напечатано въ САНКТЪПЕТЕРБУРГЪ при Сенатѣ,
1728. Окончано печатные марта 20 дни.

БОЖІЕЮ МІЛОСТІЮ

МЫ ПЕТРЪ ВТОРЫИ, ІМПЕРАТОРЪ
І САМОДЕРЖЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

И пропчая, И прощая, И прощая.

Въ нынѣшнемъ 1727 мѣсяце, Мая 26 дnia, указали Мы
по поданному доношенню и расписи учрежденной комиссіи,
къ разсмотренію о купечествѣ, покамѣстъ весь Тарифъ
разсмотрѣнъ буде, съ товарами написанныхъ въ галант-
афахъ, съ которыхъ по Тарифу положено под десяти процентовъ,
пошлину брать по пяти процентовъ ефімками, а въ шѣхъ
галант-афахъ товары слѣдующіе:

Часы карманные золотые и серебреные съ репетицію.

Часы же золотые и серебреные простые.

Золотые и серебреные шабакірки, всякие съ патріями
и безъ патріевъ.

Шабакірки же изъ раковинъ черепаховые, слоновой кости,
прінцемпальныя, стальные, и проптихъ всякихъ рукъ,
съ патріями и безъ патріевъ.

Всѣ Аусбургскіе и проптихъ мастерства во всякихъ фігурахъ
здѣланыя изъ золота и серебра, посуды и веци золотые
и серебреные, фужиляры въ кошоры кладущія зубочіски
всакихъ рукъ.

Золотые и Серебреные и хрустальные, балсамовые и спириту-
сные фляшки, и коробочки.

Золотые и серебреные всячесъ замками кошельки болшіе и малые.

Прінцемпальныя же позолоченные и посеребренные, балсамовые,
и спиритусные коробочки и фляжки.

Прінцемпальныя же позолоченные и посеребренные всячесъ
замками кошельки болшіе и малые.

Прінцемпальныя же позолоченные ножнцы въ фужилярахъ
и безъ фужиляровъ.

Штаны, ~~штаны~~ каштанковые прінцемпальныя и стальные съ золотомъ
и серебромъ, на которыхъ гефесы всякихъ рукъ просты.

Лканы золотые и серебреные.

Золотые

Оъявленіи въ ко-
мѣни о недоволь-
ствѣ въ купече-
ствѣ и о милости.

БОЖІЕЮ МІЛОСТІЮ

МЫ, ПЕТРЪ ВТОРЫИ, ІМПЕРАТОРЪ
И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІЙ,

И прощая, И прощая, И прощая.

Объявляемъ во извѣстіе.

Поинѣже минувшаго Марта 17 днѧ, сего 1727 году, указомъ
блаженныя и вѣчнодостойныя памяти, Всепрессвѣтѣйшии
Державиѣшемъ, Великай Государыни Імператрицы ЕКАТЕРІНЫ
АЛЕѢВІСНЫ, Самодержицы Всероссійской, Нашей Любезиѣшеси
бабки объявлено, что мілосердя о купечествѣ відъ оноє
въ слабомъ состоянїи, велѣно утредитъ для поправленія
и разсмотренія онаго, особливую Комісію, да бы сюе впредь
съ пользою слѣдоватъ могло, въ которои для этого разсмотренія
опредѣленъ Нашъ Вице Канцлеръ, Дѣйствительной Тайной
Совѣтникъ и Ковалеръ баронъ Остерманъ съ товарыши,
которому опредѣленію слѣдуя Мы Імператорское Велічество
повелѣли публіковать. Ежели каторои городѣ, или кто и
партикулярно въ купечествѣ имѣеть какое недовольство, или
въ чёмъ признаєшъ милость, или и сами усмотришъ что
какъ Генерально, или и партикулярно въ распространенію, и
умноженію купечества полезно быть можетъ, и тобъ при
шомъ объявляли безъ всякого сумнѣнія и опасенія, съ яснымъ
доказательствомъ, и подавали писмально въ Санктпетербургъ
въ помянутой Комісіи, а въ Губерніяхъ и провінціяхъ Нашимъ
Генераломъ Губернаторомъ, и Губернаторомъ, и Воеводамъ,
которымъ принимая то неудерживая отсылать въ шушѣ Комісію
въ Санктпетербургъ, по которому чинено буде въ во оной
Комісіи размотреніе къ народной пользѣ.

Печатанъ Іюня 12 днѧ, 1727 Году.

уставъ о лѣхт-
рахъ при Санкт-
петербургскому и
кронштацкому
портахъ.

УСТАВЪ О СУДАХЪ

которые имѣютъ быть для нагрузки и выгрузки
изъ торговыхъ караблей товаровъ, какимъ
образомъ оные содержать, и судѣ какъ
въ пропажѣ съ тѣхъ выгрузныхъ судовъ,
или поврежденіи товаровъ, такъ и въ
прочемъ что касается до нагрузки
и выгрузки изъ тѣхъ судовъ товаровъ.

Понеже по Всемилостивѣшему Его Императорскаго Величества
созволенію, вѣдно учинить тѣ выгрузные суды, да бы
благоосновательно учреждены были, а какъ отъ тѣхъ судовъ
купцамъ будутъ происходить какъ въ пропажѣ, или поврежденіи
товаровъ, такъ и въ пропадѣ шому подобныхъ случаяхъ,
прошений или жалобы, имѣть судѣ и рѣшеніе въ портовыхъ
Таможняхъ. А на недовольной судѣ апелляціи быть въ Комерцѣ
Колегіи, и того ради надлежитъ въ шомъ поступать
следующимъ образомъ:

1:

Если кто хотя рускои, или иноземецъ, похочетъ тѣ суды
содержать, то онимъ записываца въ портовой таможнѣ,
можъ разумѣется и о старыхъ судахъ, которые изъ казны розданы.
И понеже до сего времія суды въ такіе отвозы употреблялісь
съ партикулярной верфи, и другіе казенные, то и нынѣ
онимъ дается позволеніе, однакожъ чтобъ тѣ суды такимъ же
образомъ въ таможнѣ записку имѣли какъ и партикулярные,
и должны во всемъ поступать прошівъ сего регламента.

2:

И Когда кто запишется, чтио будетъ одно судно или болше
содержашь, тогда надлежитъ по нїхъ въ таможнѣ взять
добрыхъ и пожілочныхъ порукъ, съ такимъ обязательствомъ,
что ежелѣ хозяинъ того судна по которому онъ будетъ
порукою, учіненои убытокъ [которои спансциа отъ
шіпера или матрозовъ того судна, или инымъ какимъ образомъ
какъ нїже сего поминутно,] по рѣшенію дѣла заплатить
неможетъ, то повинны запласти тѣ убытокъ они порушчики.

И По шомъ оиъ порткомъ таможни на оныхъ судахъ поставитъ въ верху нуморы, да бы изъ него въ скорости вінать было можно, что подъ какимъ нумеромъ оное судно, и до кого принадлежитъ, и о запасѣ оного ходатину того судна дать апессантъ, что оной въ таможнѣ занесанъ, да бы насыщики всегда видѣть могли что оиъ въ таможнѣ занесанъ, а кромѣ тѣхъ запасныхъ для нагружи и выгрузки товаровъ, между Санкѣпешербургомъ и Кронштадтомъ судовъ никому въ наимъ неупотреблять, подъ конфѣсацію шоего судна.

Нагружать и укладывать тѣ товаровы во оные суды штуромъ тѣхъ судовъ, а выгружать изъ судовъ самимъ купцамъ, или хозяевамъ тѣхъ товаровъ, на свои коши.

Во онок на грузѣ товаровъ, штуромъ тѣхъ судовъ надлежитъ вссма осмотрѣльнымъ бывшъ, чѣобъ никакихъ тяжелыхъ товаровъ на легкіе исклали, понеже изъ шоего оиъ тяжелыхъ легкимъ товаромъ всегда можетъ вредъ учїніща, аѣ чѣмъ они шпоры во вссмъ убыткѣ, которыи отъ такого вреда учїніща можетъ, отвѣтствовашъ повинны, а при выгрузкѣ тѣхъ товаровъ имѣти смотреніе самимъ купцамъ, или хозяевамъ товаровъ, чѣобъ тѣмъ товаромъ поврежденія неучїнілось.

Хозяева тѣхъ судовъ, повинны накрѣпко смотрѣть и спаратаца, чѣобъ суды ихъ снабдены были всемъ шкалажемъ, да бы на оныхъ какъ въ жесшокую, шакъ и тѣху погоду, ходить было совсѣмъ опасно.

При всякомъ суднѣ надлежитъ ойтъ по одному малому болту, какъ илля бросаныхъ якори, такъ и буурованья въ тѣху погоду, и ежели хозяева тѣхъ судовъ въ готовности ихъ имѣть небудушъ, тогда повинны они на свой коши поставить.

Ежели судно на мѣль стаицъ, и въ 24 часа отъ шоего не- свободится, тогда повинны хозяева тѣхъ судовъ, иное судно для выгрузки изъ оного на свой коши поставить.

9:

А буде судно въ пути отъ шторму разобьетца, или инос несчастие и повреждение имѣть будетъ, и отъ того учніща товаромъ какое повреждение, или убытокъ, то онаго убытку на хозяинѣ юного судна, купецкому человѣку невзыскавать. А ежели отъ неискусства и оларинки штормескои, шторманской, и магроаской, или отъ недоволенія на томъ суднѣ прѣпасовъ, или отъ худобы, и отъ иечи того судна, учніща товаромъ повреждение, или иѣкоторая часть, или весь какой товаръ утраченъ будетъ, или чего по накладной расписи неявившага, также когда нагружать будущій на блокахъ веревками, и отъ худобы въ веревки порвуща, или недорежно подымашь спланутъ, и отъ того учніща товару повреждение, тогда хозяева тѣхъ судовъ пасыни купецкимъ людемъ онаго убытокъ заплашить.

10:

А Ежели какимъ образомъ отъ вышеписанныхъ служителей, отъ неискусства и отъ недоволенныхъ счастий учніща товаромъ повреждение, за которое повреждение цѣну надлежитъ взять на хозяинѣ юного судна. А тонъ судовщика купецкому человѣку убытика, которою онъ на томъ товарѣ требовать будетъ, плашти неохотчай, то онаго товаръ взять тому судовщику за себѧ. А купецкому человѣку по объявлennой и прѣсяжной фактурѣ, кспицную цѣну свѣбми расходы, да въ канунъ Его Императорскаго Величества, праймы и прочие зборы повиненъ заплашить.

11:

И Того ради хозяева тѣхъ судовъ весьма осторегаютца имѣють, чиюль добрые суды, съ принадлежащими къ нимъ прѣпасами, и при томъ искунныхъ и вѣрныхъ штормовъ и магрозовъ, на тѣхъ своихъ судахъ содержали, да бы себя отъ всякого убытка предъсторечь могли.

12:

Для душчатаго тѣхъ судовъ хозяевамъ о провозѣ, и простойныхъ дниахъ предъсторожения чинить договорные писма съ купцомъ на Россискомъ языке, ельдующимъ образомъ.

Я Нажеподпісанія хозяинѣ товаровъ, наяль сего числа судно свое подъ нумеромъ добрымъ вѣромъ отсыды въ

чтобъ съ первымъ съ грузомъ, которои въ него

въ него положенъ будеиъ, иппи, за которои провозу послѣ
вѣрной отдачи по накладной роспѣси шоваровъ, немедленно ему
рублевъ имѣю заплатить. А обѣщаюся

оное судно въ днеги нагрузити, а въ
дниси паки выгрузити, кроме воскресныхъ и другихъ торжествен-
ныхъ днеги, въ которыи работати неповелѣно. А ежели я
наемщики судна, сверхъ того договору излішніе дни
въ нагруэкѣ и выгруэкѣ задержу, то повиненъ я выше
помянутому за всякои простойнои днень, заплатить по тому.
Учинено въ

дня 172 году.

Імерекъ.

13:

А На пропиву же шіпорѣ судна, о прѣмѣ въ по свое судно
шѣхъ шоваровъ, хозяину шоваровъ, повиненъ дать слѣдующее
обязательство, или коносаментъ на Россійскомъ же языкѣ,
по которому коносаментту хозяину того судна въ отдачѣ, какъ
коносаментъ гласиши опубликовать повиненъ, якобы онъ самъ
то пісмо подпісалъ, я шіперѣ Імерекѣ, судно подъ
нумеромъ обязуюся съ первымъ добрымъ вѣпромъ,
которои Богъ дасиъ, въ ишти [въ по мѣсто]

* опечать мѣ- и нїжеявленные шовары. А имянно: *

которые мнѣ въ мое судно цѣлы
и неповреждены отдалъ Імерекъ, и оныя обязуюсь отдать
Імереку цѣлы и безповрежденія, по которой отдачѣ за провозъ
надлежишь мнѣ на Імерекѣ взять рублевъ, въ чёмъ
я самъ обязуюсь хозяину сего моего судна, и во увѣреніи
того подпісалъ я сіе своею рукою,

дня, 172

году. А ежели кто самъ пісать неумѣеть, то такіе пісма
давашь за руками кому вѣряти, и чѣлобъ въ томъ пісмѣ подпісались
при томъ два свидѣтеля, а ежели кому случится шовары нагружать
и выгружать между Санктпетербургомъ, и Кронштадтомъ,
шогда надлежитъ какъ хозяевамъ судовъ, такъ и іностраннымъ
купецкимъ людемъ, имѣть при томъ для пісма пѣхъ
накладныхъ и договорныхъ пісемъ грамотъ умѣющіхъ людей.

14:

А Ежели въ шомъ будеиъ отъ судовщиковъ или отъ хозяевъ
шѣхъ судовъ, или отъ купцовъ проісходиши какіе жалобы,
и о томъ рѣшеніе имѣть въ портовыхъ таможняхъ безъ всякой
волокиты, оставя всѣ дѣла, а на недоволной судѣ, апелляціи
быти въ Комерцъ коллегіи по сіль вышепісанныхъ пунктоў.

15:

А Понеже въ Інструкціи данной Комерцій колегії, за под-
пісаніємъ блаженныя и вѣчнодостоївна памяти, Его
Імператорскаго Велічества напісано. Ежели шіпоры торговыхъ
судовъ, какъ іностранные, такъ и свои дѣствіемъ свое
судно имѣющее къ ходу, во время отъ вскрытия до замерзенія
льду, когда одѣлъ какомъ буде пропіть, то оставя тогда
всѣ дѣла онога дѣла вершить какъ наискоряе, да бы тѣмъ
неудержать ходу ихъ, и тѣмъ чужихъ неотогнать, а своихъ
неразорѣть. Сіе чиніть подъ штрафомъ цѣны судна и товаровъ
во что стоятъ, ежели кто преступитъ сии указы, а шіпоромъ
дастся воля ежели въ которомъ мѣстѣ какъ вышепісано, ему
што въ часъ рѣшенія небудеть, тобъ онои тогожъ числа явілся
въ Сенатъ, и освои жалобъ донесъ, а въ проптіхъ портакъ
главному командрю мѣста. И для того, хопя по указу
блаженныя и вѣчнодостоївна памяти Его Імператорскаго
Велічества, и велѣно всѣ суды производить, по учіненіи
въ прошломъ 723 мѣсяца году, Ноября 5 числа формѣ, однакожъ
по симъ вышепісанного пункта, пісанного въ Інструкцій
Комерцій колегії о шіпорахъ, по той формѣ въ вышепісанныхъ
жалобахъ прісходящихъ въ нагрузкѣ и въ выгрузкѣ товаровъ,
и въ проптіхъ тому подобныхъ случаяхъ производить невозможно,
да бы тѣмъ карабельного ходу неудержать, понеже по той
формѣ показано, когда истецъ подастъ челобітную, то
отвѣтчику велѣно дать съ той челобітной копію, да бы у него
въ рукахъ была цѣлую недѣлю, и по томъ сдать ему къ суду,
и для того по симъ той формы въ тѣхъ случаяхъ производить
невозможно. А производить въ портовыхъ таможняхъ крапкімъ
судомъ, такожъ образомъ, всѣ жалобы надлежатъ перво
выслушать словесно, какъ и прежде сего въ таможняхъ въ Москвѣ,
и у города Архангельского обыкновенно было. И освѣдѣтель-
ствовавъ ясными документами рѣшишь. И ежели онъ на словахъ
разрѣшишь ихъ не можетъ, тогда долженъ онъ челобітчику
пріказать, чтобъ пісменное прошеніе подалъ:

16:

И Когда истецъ подастъ прошеніе, то немедленно отвѣтчику
сыскать и допросить, и по допросу освѣдѣтельствовать
свѣдѣтелми, и проптіми ясными документами въ самой скорости.
И рѣшишь по симъ вышепісанныхъ пунктовъ, и учіненныхъ
между судовщикомъ и купцомъ обязательству:

И хотя со всѣхъ судныхъ дѣлъ и всѣльно братъ указанную пошліну съ правого и віновнаго, и прощас: Однако же съ такихъ проїзжedшихъ дѣлъ пошлінь небраиль.

Печатанъ Іюля 17 дня, 1727 году.

Опошлій съ прѣв-
зныхъ изъ Персии
для заморскаго от-
пуска товаровъ.

БОЖІЕЮ МІЛОСТІЮ

МЫ ПЕТРЪ ВТОРЫИ, ІМПЕРАТОРЪ
И САМОДЕРЖЕЦЪ ВСЕРОССІЙСКІИ,
И прощая, И прощая, И прощая.
Объявляемъ во извѣсши.

Понеже по прѣговору Правительствующаго Сената, Апрѣля 8, и попублікованному печатному указу, Іюля 8 чиесѣль; прошлого 1725 году, всѣльно Жулфінской Армянской компании съ товаровъ съ шелку, и прочихъ которые будуть привозіться изъ Персии для отпуска заморе, братъ пошліну при отпуске заморе по три процента съ рубля ефімками, а въ Астрахани, и въ Москвѣ, и ни гдѣ кромѣ той пошліны и провозныхъ денегъ неимать, шокмо въ Астрахани давая выпѣси, тѣ товаровы печатать и братъ поруки, а которые Персидскіе товаровы будуть они вывозіть для продажи внушрь Государства, со оныхъ братъ въ Астрахани съ прѣвозу прежнюю пошліну, а съ продажъ пропівъ іноzemцовъ съ немецкіхъ товаровъ, которые вывозіть будуть изъ заморя для отпуска въ Персию, на которые наложена вмѣсто запрещенія высокая пошліна, и на которые высокая пошліна наложена пропівъ роспѣси до указу, братъ пошліну при портѣ по три процента ефімками. А буде оные Армянія товаровъ такихъ, которые дѣлаются въ Россійскихъ фабрікахъ привозіть нестанутъ, а будуть въ Россіи покупати, то со оныхъ никакихъ пошлінь до указу небраиль, да бы фабріки продажею здѣланыхъ вещей содержаны и распространены могли быти. Которые немецкіе товаровы будуть привозіть для продажи въ Россію, со оныхъ братъ пошліну по Тарифу. Червонные Золотые, и Ефімки, которые они привезутъ съ явкою изъ заморя, и будутъ посыпать въ Персию для покупки шелку и прочихъ